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Розкрито специфіку застосування персоналізованих цифрових 

інструментів, що дають змогу педагогам гнучко реагувати на виклики 

та зміни освітнього процесу в умовах невизначеності. Визначено вплив 

адаптивного навчання на формування стресостійкості, професійної 

мобільності та цифрової грамотності педагогічних працівників. 

Запропоновано шляхи модернізації системи підвищення кваліфікації 

через інтеграцію інтелектуальних навчальних систем та побудову 

індивідуальних траєкторій професійного зростання. 

Ключові слова: адаптивні технології, професійна 

компетентність, педагоги фахових коледжів, умови невизначеності, 

цифрові інструменти, персоналізоване навчання, фахова передвища 
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Сучасний стан розвитку системи фахової передвищої освіти в 

Україні характеризується безпрецедентним рівнем невизначеності та 

турбулентності, зумовленим повномасштабною війною, 

демографічними зрушеннями та необхідністю інтеграції у 

європейський освітній простір в умовах ресурсних обмежень. Ця «нова 

реальність» зумовлює необхідність докорінного переосмислення 

парадигми професійного розвитку педагогічних працівників фахових 

коледжів, які є ключовими агентами змін у підготовці фахівців 

середньої ланки управління, орієнтованих на відбудову економіки 

країни (Радкевич та ін., 2022).  

Традиційні лінійні моделі підвищення кваліфікації, що базуються 

на періодичності та уніфікованому змісті, виявляють свою 

нежиттєздатність у ситуаціях, коли освітній процес переривається 

повітряними тривогами, відключеннями електроенергії чи вимушеною 

релокацією учасників.  

Мета дослідження: обґрунтування практичних механізмів 

впровадження адаптивних технологій розвитку професійної 

компетентності педагогічних працівників фахових коледжів як засобу 

забезпечення неперервності та якості фахової передвищої освіти в 

умовах невизначеності, воєнного стану та цифрової трансформації 

суспільства. 

Методи дослідження: аналіз та синтез наукової літератури, 

нормативно-правових документів - для з’ясування стану проблеми та 

уточнення понятійно-категоріального апарату дослідження (зокрема 

понять «адаптивність», «безпекоцентризм»); системний підхід - для 

розгляду адаптивних технологій як цілісної структури, що поєднує 

цифрові, андрагогічні та психологічні компоненти; порівняння та 

узагальнення - для виявлення ефективних інструментів персоналізації 

навчання (мікронавчання, VR/AR, ШІ) та визначення шляхів 

модернізації системи підвищення кваліфікації; прогностичний метод - 

для окреслення перспектив використання штучного інтелекту та 

аналітики великих даних у професійному розвитку педагогів. 

Як зазначають провідні вітчизняні науковці, зокрема В. Кремень, 

освіта в умовах воєнного стану має набути ознак людиноцентризму та 

безпекоцентризму, що можливо лише за умови високої адаптивності 

всіх суб’єктів освітньої діяльності (Кремень та ін., 2022).  

У цьому контексті проблематика впровадження адаптивних 

технологій розвитку професійної компетентності педагогів виходить за 

межі суто педагогічного дискурсу і набуває значення фактора 
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національної безпеки, оскільки від гнучкості та стійкості викладача 

залежить якість підготовки фахівців, критично важливих для 

інфраструктури та оборони країни. Теоретико-методологічним 

підґрунтям застосування адаптивних технологій є андрагогічний 

підхід, який розглядає педагога фахового коледжу як активного суб’єкта 

власного професійного зростання, здатного самостійно визначати свої 

освітні потреби та коригувати траєкторію навчання. Адаптивність у 

даному випадку розуміється не як пасивне пристосування до зовнішніх 

умов, а як проактивна здатність системи професійного розвитку 

оперативно реагувати на індивідуальні запити викладача та зміни у 

технологіях виробництва. У цьому контексті слушно наголошує 

академік Н. Ничкало, що в умовах кризи освіта дорослих має 

базуватися на принципах випереджувального навчання та мобільності, 

а це дає змогу педагогам не лише наздоганяти технологічний прогрес, 

але й формувати нові компетентності, необхідні для майбутнього 

(Ничкало та ін., 2024). Реалізація цього підходу передбачає створення 

гнучких модульних програм, де контент структурується за принципом 

мікронавчання (micro-learning). Це дає змогу викладачеві опановувати 

конкретні навички (наприклад, методику оцінювання в Moodle чи 

інструменти фасилітації у Zoom) у зручний час, не порушуючи 

цілісності освітнього процесу. Адаптивні технології тут виступають як 

інструмент персоналізації, що дає змогу враховувати різний рівень 

цифрової грамотності педагогів, їхній психоемоційний стан та 

специфіку фахової підготовки (технічна, гуманітарна, аграрна тощо). 

Ключовим вектором трансформації професійного 

розвиткупедагогічних працівників фахових коледжів є цифровізація 

адаптивних процесів на основі використання технологій штучного 

інтелекту (ШІ) та аналітики великих даних (Big Data) (Radkevych et al., 

2025).  

Сучасні платформи LMS з елементами адаптивного навчання 

здатні автоматично аналізувати поведінку користувача, виявляти 

прогалини у знаннях та пропонувати релевантний контент. Це особливо 

актуально для педагогів фахових коледжів, яким необхідно постійно 

оновлювати знання щодо виробничих технологій, які швидко 

змінюються. Дослідники Інституту цифровізації освіти НАПН України 

підкреслюють, що впровадження хмарних сервісів та відкритих 

науково-освітніх систем створює середовище, де професійний розвиток 

стає безперервним (Спірін & Шишкіна, 2025).  
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Наприклад, використання інтелектуальних тьюторів на базі ШІ 

може допомогти викладачеві спеціальних дисциплін швидко 

змоделювати віртуальний лабораторний стенд або розробити 

інтерактивний тест, адаптований під рівень групи. Така технологічна 

підтримка знижує когнітивне навантаження на педагога в стресових 

умовах та вивільняє час для безпосередньої взаємодії зі студентами, що 

є критично важливим для збереження якості фахової передвищої 

освіти. 

Окремої уваги потребує проблема розвитку професійної 

компетентності педагогів у сфері використання імерсивних технологій 

(VR/AR), які стають незамінними в умовах обмеженого доступу до 

реального виробничого обладнання. Для фахових коледжів, де 

практичний складник становить основу підготовки, адаптивні 

технології мають забезпечувати можливість віртуального стажування 

та відпрацювання виробничих сценаріїв.  

В своїх працях колектив авторів на чолі з В. Радкевич (2022) 

акцентує увагу на тому, що професійна освіта в умовах війни повинна 

максимально використовувати можливості цифрових симуляторів та 

тренажерів для формування «твердих» навичок (hard skills). 

Адаптивність тут проявляється у можливості масштабування таких 

рішень: від використання складних VR-шоломів до мобільних додатків 

доповненої реальності, доступних на смартфоні. Розвиток 

компетентності викладача у цьому напрямі передбачає не лише 

технічне опанування інструменту, але й методичне вміння інтегрувати 

віртуальну практику в навчальний план, адаптуючи її під поточні 

можливості закладу фахової передвищої освіти та безпекову ситуацію. 

Педагог стає дизайнером освітнього середовища, який конструює 

навчальний досвід залежно від наявних ресурсів, що є вищим проявом 

професійної майстерності. 

В умовах невизначеності неможливо ігнорувати психолого-

педагогічний аспект адаптивних технологій, спрямований на розвиток 

резильєнтності та емоційного інтелекту. Професійна компетентність 

сучасного педагога коледжу включає здатність працювати з травмою, 

стресом та вигоранням – як власним, так і студентським. Технології 

професійного розвитку мають інтегрувати модулі психологічної 

підтримки (Bazyl et al., 2019), рефлексивні практикуми та тренінги з 

кризової комунікації. Важливою є побудова професійних спільнот у 

цифровому просторі, де педагоги можуть обмінюватися досвідом 

подолання кризових ситуацій. Н. Ничкало зазначає, що духовно-
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моральні цінності та психологічна стійкість педагога є фундаментом 

професійної майстерності у часи випробувань (Ничкало, 2022).  

Адаптивні системи підтримки мають пропонувати інструменти 

самодіагностування емоційного стану та рекомендації щодо його 

корегування. Це створює «подушку безпеки», яка дає змогу викладачеві 

залишатися ефективним навіть в умовах перманентного стресу, 

перетворюючи невизначеність із фактора руйнації на простір для 

пошуку нових сенсів та методик. Організаційно-управлінський 

механізм впровадження адаптивних технологій потребує зміни підходів 

до атестації та сертифікації педагогічних працівників. Жорстка 

регламентація процедур має поступитися місцем гнучким системам 

визнання результатів неформальної та інформальної освіти. Адаптивні 

технології, такі як цифрові портфоліо та відкриті бейджі дають змогу 

фіксувати зростання професійної компетентності в режимі реального 

часу, враховуючи їхню участь у вебінарах, розробленні авторських 

курсів, волонтерській діяльності чи проєктній роботі. Це корелює зі 

стратегічними цілями Міністерства освіти і науки України щодо 

дебюрократизації освітнього процесу (Міністерство освіти і науки 

України, 2023). Керівництво фахових коледжів має створювати 

інституційні умови для адаптивного розвитку: запроваджувати гнучкі 

графіки роботи, стимулювати інноваційну діяльність та забезпечувати 

доступ до платних освітніх ресурсів. Важливо, щоб система управління 

якістю освіти в коледжі базувалася на моніторингу реальних досягнень 

викладача, а не на формальних показниках, що стимулюватиме 

педагогів до постійного пошуку нових адаптивних рішень. 

Висновки. Узагальнюючи результати дослідження, встановлено, 

що в умовах невизначеності та воєнного стану традиційні лінійні 

моделі підвищення кваліфікації втрачають свою ефективність, 

поступаючись місцем адаптивним технологіям, які базуються на 

принципах андрагогіки, людиноцентризму та безпекоцентризму, 

трансформуючи педагога з пасивного споживача освітніх послуг на 

активного суб’єкта конструювання власної траєкторії розвитку. 

Ключовим вектором модернізації визначено цифровізацію адаптивних 

процесів шляхом впровадження платформ LMS з елементами штучного 

інтелекту, технологій мікронавчання та віртуальної реальності 

(VR/AR), що дає змогу персоналізувати навчальний контент, 

компенсувати обмежений доступ до виробничого обладнання та 

формувати професійні навички у безпечному цифровому середовищі. 

Водночас доведено, що невіддільним складником професійної 
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компетентності педагога стає психологічна резильєнтність, тому 

технологічні рішення мають інтегрувати модулі психологічної 

підтримки та інструменти самодіагностики для запобігання 

професійному вигоранню педагогів у кризових ситуаціях. Ефективна 

імплементація окреслених підходів потребує системного оновлення 

організаційно-управлінських механізмів, зокрема переходу до гнучких 

процедур визнання результатів неформальної та інформальної освіти 

(цифрові портфоліо, відкриті бейджі), що сприятиме дебюрократизації 

атестаційних процесів та забезпечить безперервне зростання 

професійної компетентності педагогічних працівників фахової 

передвищої освіти України. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі пов’язані з 

розробленням інтелектуальних алгоритмів для побудови 

персоналізованих траєкторій розвитку педагогів, вивченням 

ефективності використання штучного інтелекту в методичній роботі та 

створенням національної платформи обміну адаптивними освітніми 

практиками. Лише системне впровадження таких технологій дасть 

можливість зберегти та примножити педагогічний потенціал фахової 

передвищої освіти забезпечивши її відповідність актуальним потребам 

відновлення України. 
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